

## Parkolás a parkban

A Csillag téri körforgalom egyik gyalogátkelőjének kiképzése éppen megfelelő arra, hogy az autók esténként simán föllálljanak a zöldterületre (amely most fehér), a busz megálló mögé. A kocsik (három-négyenél soha nincsenek többen) zökkenő nélkül kanyarodnak a hótakaróval fedett fűre, a vezetők könnyed stílusban kocognak át az úttesten, céljuk a szemközti épület földszintjén világító kis üzlet. Persze ebben nincs is semmi kivétlen, hiszen időnként elhúzó mellettük egy-egy rendőr-Volkswagen, ám a benne ülők nem észlelnek semmi szabálytalant.

Igy fest az igazi parkolás: egyenest a parkban.

H. B.

## Környezettudományi szak a JATE-n

Környezettudományi szakot indít a József Attila Tudományegyetem. Az új szakon belül az alapképzésre hétféle szakirányú képzés épül. Ezen a területen felsőfokú oktatás eddig nem volt Magyarországon, viszont a környezettudományi szakemberek iránt egyre nagyobb a kereslet.

A felsőoktatás átalakítása egyszerre jelenti az intézményrendszer szervezeti változását és a képzés tartalmi változtatását. Látszólag a szervezeti intézkedésekkel, az integrációs törekvésekkel kezdődött a folyamat. Azokon az egyetemeken azonban, ahol léteznek fejlesztési stratégiák, vagyis előrelátóan próbálnak gondolkodni a jövőről, hamar kiderült: az integrációra nem önmagáért van szükség, hanem mert ez a szervezeti forma kínálja az új képzési feladatok megoldásához. Az élet változott, egy csomó régi szakmával nem lehet boldogulni, új szakmákban kell felsőfokú képzést nyújtani. Ezek többsége interdiszciplináris jellegű, vagyis több tudományágban szerzett ismereteket kíván. Ebből következik, hogy számos új, komplex felsőfokú szakmai képzést a jelenleg egymástól elkülönülten működő egyetemek és főiskolák egyike sem tud egyedül ellátni.

### A szegedi példa

Nemrégiben számoltunk be a szegedi egyetemről és főiskolákról összefoglalóan, amelynek eredményeként két új szak alapítását kérték: klinikai és az élelmiszeriparban alkalmazott vegyészeti képzés – a JATE, a SZOTE és a SZÉF, közösen. Léteznek továbbá olyan szakok, amelyekben eddig Magyarországon nem lehetett felsőfokú képzést szerezni, pedig akad intézmény, ahol megvan a képzés feltételei. A JATE Szervet és Analitikai Kémiai Tanszékének docense, Dombi András koordinálja a szegedi tudományegyetem karainak összefogásával indítandó környezettudományi szak előkészítését. A JATE Természtudományi Karán alapítandó képzéshez az Állam- és Jogtudományi Kar, valamint a Közgazdasági Tanácsok együttműködése is szükséges.

### Tudományközi együttműködés

A környezetvédelmet, illetve a szakmai alapjait jelentő környezettudományt a fejlett országokban alap-, közép- és felső fokon is oktatják – magyarázza Dombi András. Magyarországon is igény van felsőfokú képzett szakemberekre, graduális oktatás azonban mindeddig nem volt.

Hogy miért pont a JATE

vállalkozhat a környezettudományi szak alapítására? Mert a hagyományos tudományterületek kutatói és oktatói rendelkeznek környezettudományi felkészültséggel és elkötelezettséggel. Nem véletlen, hogy itt indult négy évvel ezelőtt posztgraduális környezetvédelmi képzés, amelyet a hat éve megalapított Környezet- és Természtudományi Kutatási Oktatási Regionális Centrum, a KÖTKORC szervez (ezt a szegedi felsőoktatási intézmények 12 tanszéke és intézete hozta létre). A négy féléves szakirányú továbbképzés önköltséges, évfolyamonként rendszeresen 50-100 hallgatója van. Az idei tanévben megkezdtek a JATE-n a környezettan tanárok képzését is, a szakon jelenleg 43 elsőéves tanuló.

### Feltételek

Ilyen előzmények után döntöttek el, hogy természet- és környezettudományi – biológiai, fizikai, geográfiai, földtudományi, kémiai – megalapozottságú, közgazdasági és jogi ismereteket is nyújtó környezettudományi szakot alapítanak. A hallgatók egységes alapképzést kapnak 10 féléves tanulmányaik kétharmad részében, majd erre épül hétféle szakirányú képzés: geográfiai, geológiai, fizikai, kémiai, ökológiai és természetvédelmi, öko-fiziológiai és szervező (manager) környezettudományi oklevelet kaphatnak.

A Természtudományi Kar tanszékei, valamint a jogi karon és a közgazdaságtani tanszéken megvan a szakmelyi feltételei az új szak indításának – mondja Dombi András. – Az infrastruktúra és a technikai felszereltség is kielégítő, kivéve, hogy a laborokba nem fognak beférni a hallgatók... Ezért a tervezett évfolyamonkénti 50 fős képzéshez költségvetési támogatást kérünk. A JATE saját erőből 30 hallgató képzését tudja vállalni, 20 fő képzési és hallgatói normatíváját szeretnénk megkapni. A szakalapítási kérelmet most bírálják el, ha az akkreditációs folyamat nem húzódik el és a költségvetési támogatást is megkapjuk, akár 1997 szeptemberében indulhatunk.

Hol helyezkedhetnek el a majdani okleveles környezettudományi kutatók? Az eddigi posztgraduális, önköltséges képzés népszerűsége azt bizonyítja, hogy van kereslet a széleskörű elméleti és gyakorlati ismeretekkel rendelkező szakértőkre – iparban, mezőgazdaságban, egészségügyben, vízügyi, természetvédelmi, közigazgatási munkahelyeken. Válthatnak belőlük környezeti kutatók és dolgozhatnak a környezetvédelmi szervezés területén, menedzserként.

S. É.

## Szegedi festők – könyvben és képtárban Kötődnek a hagyományokhoz

Tavaly indította útjára az önkormányzat a szegedi képzőművészeket bemutató sorozatát. 1996-ban jelent meg a szobrászokról szóló album. Idén a festőművészek kerültek sorra.

„Szegedi festők” címmel tegnap kora délután mutatták be a városházán azt az albumot, amelyben huszonegy szegedi alkotó kapott helyet. A Tandí Lajos és Szurovi Pál szerkesztette kötet a második darabja annak, amely a város képzőművészeit hivatott bemutatni. Tavaly jelent meg a „Szegedi szobrászok” című album, s jövőre tervezik kiadni a grafikusok és iparművészek könyvét. „Tekinthejtük a mai napot a vizuális kultúra ünnepeként” – mondta beszédében a kötet egyik recenzense, Szurovi Pál művészettörténész. Szerinte a kortárs szegedi festészetre leginkább a kétarcúság jellemző, ami abban nyilvánul meg, hogy az alkotók egyfelől erősen kötődnek a helyi hagyományokhoz, másfelől viszont nyitottak a különböző európai kép-



A kiállítást Gerzson Pál (jobbról) nyitotta meg. (Fotó: Miskolczi Róbert)

zöművészeti áramlatok felé. A késő délutáni órákban olyan, a huszonegy festőművész alkotásait bemutató közös tárlat nyílt a szülőfalu megtele Móra Ferenc Múzeumban Horváth Mihály utcai Képtárban, amelyen eddig még soha nem volt Szegeden. A március 9-ig nyitvatartó tárlaton az alábbi művészek alkotásait láthatják: Aranyi Sándor, Bakacsi Lajos, Bodor Zoltán, Darázs József, Fekete

Miklós, Fontos Zoltán, Göblyös Róbert, Hemmert János, Kovács Margit, Lázár Pál, Novák András, R. Papp Piroška, Cs. Pataj Mihály, Patáki Ferenc, Pintér József, Sejben Lajos, Simon Miklós, Sinkó János, Stéhlík János, Székfü János, Szűcs Árpád, Veres Mihály és Zombori László.

Gerzson Pál festőművész, a Magyar Képző- és Iparművészek Szövetségének elnöke

megnyitóbeszédében egyebek mellett elmondta: bár a képzőművészetünk már a XXI. század felé végez repüléseket, mi azért még a mai, illetve a régebbi korokból „táplálkozunk”. A világ jelenlegi állapotát ecsetelve, közölte, hogy a kiszolgáltatottság ellen a megújult közösségtudat az egyetlen eszközünk, majd sikeres jövőt kívánt a kiállító művészeknek.

Sz. C. Sz.

## „Telefonos” levelek

# Szerződés, bekapcsolás, kötbér...

A múlt év nagyarányú telefonfejlesztési programját sikerrel teljesítette a Deltáv Rt. Az új előfizetők elégedettek a telefonos szolgáltatásokkal – akadnak azonban néhányan, akik kifogásaikat is megfogalmazták, s levelekben juttatták el szerkesztőségünkhez. Olvasóink kérdéseire dr. Lednitzky Péter, a Deltáv Rt. marketingigazgatója válaszolt.

● **Egy olvasónk szerint a Deltáv Rt. kötbérrel tartozik azért, mert az előszerződés megkötésétől számítva későn kötötték be a telefont. Melyek a szerződéskötés szabályai?**

– 1995 végén és 1996-ban a Deltáv Rt. mintegy 15 ezer telefonigénylővel kötött előszerződést. Az előszerződéshez mellékelünk egy csekkel, amelyen 12 ezer 500 forintot kellett befizetni. Az előszerződésben a Deltáv Rt. kötelezettséget vállalt az előfizetői szerződés megkötésé-

re. Az előfizetői szerződés pedig akkor lép hatályba, ha az igénylő már befizette a teljes bekapcsolási díjat (vagyis a 12,5 ezer forintot) kívül még 25 ezer forintot). Ha ez is megtörtént, akkor innentől számítva egy hónapon belül kell bekapcsolnunk az élő vonalat.

● **Mikor jár kötbér az előfizetőnek?**

– A félreértések elkerülése végett érdemes tisztázni, hogy nem az előfizetői szerződés megkötésének időpontja dönt. Attól a naptól számítva, hogy az igénylő aláírta az előfizetői szerződést (amelyet nem szabad összetéveszteni a korábban megkötött előszerződéssel), valamint befizette a teljes bekapcsolási díjat, már „kezdi az óra”: a Deltávnak egy hónapon belül be kell kapcsolnia az élő telefonvonalat. Ha kicsúszunk a határidőből, akkor léphet föl ügyfelünk kötbérgényével.

● **Hogyan állapítják meg a kötbér összegét?**

– A kötbér egy napra eső

összege a havi előfizetői alapdíj egyharmada. Az alapdíj most 990 forint, tehát 330 forint kötbér jár egy napra.

● **Egy másik olvasónk azt kifogásolta, hogy a vezetékek miatt fölforgatott utcát nem hozták rendbe teljesen: így például betemették a vízvezeték árkat. Mi a biztositó arra, hogy a kivitelezők visszaállítják az eredeti állapotot?**

– A Deltáv Rt. minden vállalkozójával szerződést kötött, s ebben a terület rendezését is előírta. A szerződés értelmében a Deltáv visszatartja a vállalkozói díj egy részét mindaddig, amíg meg nem történik a munkaterület „garanciális bejárása”, s meg nem oldódnak a helyreállítási gondok.

● **Egy levéltrónk a december végén meghirdetett kedvezményes akció találya sérelmesnek mindezt számára, akik – mint ő is – már régebben megkötötték az előszerző-**

**dést. Rájuk ugyanis nem vonatkoztak a kedvezmények. Kinek jutott az olcsóbb telefonokból?**

– Decemberben, a százszázalékos bekapcsolásának alkalmából hirdettünk kedvezményes akciót: kétezer új jelentkezővel lehetett a lehetőséggel, amely szerint ha valaki egy összegben fizeti ki a teljes bekapcsolási díjat, akkor 37,5 ezer forint helyett csak 27,5 ezer forintot kértünk a telefonvonal bekötéséért. Azok, akik már régebben megkötötték az előszerződést, valóban nem részesülhettek ebből a kedvezményből, mert akciónk ezúttal az új igénylőknek szólt: azoknak, akik még nem léptek kapcsolatba a Deltávvval. S – amint mondtam – csak korlátozott számban fogadtuk a jelentkezéseket: kétezer kórhettek kedvezményes feltételekkel szerződést. Kezdeményezésünk meghozta a várt eredményt: a kétezer „keret” gyorsan betelt.

Ny. P.

## Madách-hét

● Munkatársunktól

Névadója emlékezik január 20-a és 24-e között a szegedi Madách Imre Általános Iskola. A hagyományos Madách-hét január 20-án, hétfőn 8 órakor az iskola Madách Imre-domborművének megkoszorúzásával kezdődik, majd ugyanazon 14 órától versmonó verseny, matematikaverseny, természettudományos vetélkedő és helyesírási verseny lesz a legkisebbeknek. Kedden 14 órától irodalmi kávéház tartanak a felsősök, mesemondó versenyt a kicsik. Szerdán 14, illetve 15 órai kezdettel helyesírási, angol és orosz nyelvi versenyek kezdődnek, január 25-én, szombaton pedig az iskola Ki mit tud? vetélkedő rendezik. Az iskolában pénteken 15 és 19 óra között tartják a 4-8. osztályosok farsangi bálját.

## Nyílt nap a Csongor téren

● Munkatársunktól

A szegedi Csongor Téri Általános Iskola és Gimnázium a nagycsoportos óvodások és szülei részére nyílt napot rendezett pénteken délután. A tanórai részletek bemutatása után az iskola igazgatója és tanítónői tartottak rövid tájékoztatót, a gyermekeket pedig közös éneklés, hangszerelem bemutató és játék várta. A nyílt naphoz csatlakozott a Humán Szolgáltató Központ Pedagógiai Segítő Centrumja, fél négytől ugyanis Kocsis Judit pszichopedagógus beszél az iskolaéletéről, az óvodából iskolába való átmenet időszerűséről, a sikeres és zökkenőmentes évekzárásról. A szülők tájékoztatását segíti, hogy rövidesen megjelenjen a „Melyik iskolát válasszam?” című kiadvány, melyet a vezető óvodónőnél lehet megrendelni, vagy a könyvecskét összeállító PSC székhelyén megvásárolni (Szeged, Sás u. 2.).

## Hatosztályos gimnázium

● DM-információ

Az Eötvös József Gimnázium és a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola Gyakorló Általános Iskolája az 1997/98-as tanévben is indít hatosztályos gimnáziumi osztályt a jelenleg hatodik osztályos tanulók részére. Az induló osztályba a számítástechnika és az idegennyelv iránt érdeklődő tanulók jelentkezését várják. A felvételi időpontja: február 25., 14.30 óra. A felvételi helye: JGYTF Gyakorló Általános Iskola II. emelete (Boldogasszony sgt. 8.). A jelentkezés az általános iskolából a nyolcadik osztályosokéval megegyező jelentkezési lappal történik. Felvételi tárgyak: magyar nyelv és irodalom, valamint matematika. A felvételi előzetesen a JGYTF Gyakorló Általános Iskolában lehet érdeklődni.

## Album: Rác Tibor

● DM-információ

Rövidfilm készült Rác Tibor színművészről, melyet ma 20 óra 10. perctől láthatunk a Telin TV-n. Ismétlés: szerdán 20 óra 10. perctől.



csörög a PANNON GSM

..... Az élővonal.

Kedves Olvasóink! Közérdekű problémákat, észrevételeket, tapasztalataikat ezen a héten ügyeletes újságíró munkatársunkkal, Fekete Klárával oszthatják meg. Munkanapokon reggel 8-10 óráig, vasárnap 14-15 óra között várja hívásaikat a 06-20-432-663-as telefonszámon. Kérjük, figyeljenek arra, hogy Szegedről is valamennyi számot tárcsáznunk kell. Elvesztett tárgyakat kereső olvasóink olcsó hirdetésben tehetik közzé mondanivalójukat. Hirdetésfelvétel 7-19 óra között, a Sajtóházban.



már másnap az üzletkötők...?

Találtak: egy kulcsot a Lomnici utcában (érdeklődni a 479-954-es telefonszámon lehet), egy rendszámot (XNH-753), kereshető a 490-346-on, egy kulcsot csütörtökön reggel a Dugonics téren, átvehető a Sajtóház portáján, valamint pénzt a Kálvária sugárút és a Felhő

utca sarkán tegnap reggel 8 körül, amelyet szintén a Sajtóház portáján lehet megkapni, de csak abban az esetben, ha az illető megnevezi az összeget.

Nyugdíj. A Csörögben panaszolta egyik nap egy olvasónk, hogy nem kap 19,5 százalékos nyugdíj-emelést, mivel nem decemberből, hanem januártól ment nyugdíjba. Sz. E.